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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  К устойчивым мотивам относятся:
1) интересы, ощущения, установки 2) фантазии, представления, убеждения
3) интересы, установки, представления 4) установки, интересы, убеждения

2.  Ателье по ремонту одежды является примером функционирования рынка:
1) интеллектуальных продуктов; 2) сырья и материалов; 3) услуг;

4) недвижимости;

3.  Темперамент сангвиника характеризуется:
1) умением хорошо справляться с монотонной работой

2) спокойствием и медлительностью
3) легкостью приспособления к новым условиям жизни

4) вспыльчивостью и несдержанностью

4.  Диалогическая форма общения отличается от императивной:
1) категоричностью требований 2) манипулятивным влиянием на участников

3) авторитарным воздействием на человека 4) доверительным характером отношений

5.  К эстетике труда как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) ландшафтный дизайн 2) дизайн рабочего места 3) садово-парковое искусство

4) украшение дома членами семьи

6.  К социальной сфере общественной жизни относятся институты, которые:
1) поддерживают общественный порядок в государстве

2) решают вопросы оказания помощи престарелым людям
3) способствуют функционированию правовых органов
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4) обеспечивают условия, благоприятствующие производству, обмену и потреблению жиз-
ненных благ

7.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

8.  Косвенное государственное регулирование экономики страны осуществляется посред-
ством:

1) установления налогов 2) контроля экспорта и импорта
3) размещения госзаказов на производстве

4) поддержки прогрессивных технических и технологических нововведений

9.  Демографическая безопасность Республики Беларусь предполагает реализацию комплекса
мер по:

1) снижению заболеваемости и смертности населения
2) активизации социально значимой деятельности общественных объединений

3) переходу регионов к устойчивому развитию
4) развитию агротуристических комплексов

10.  Мораль как система норм:
1) закрепляется в официальных документах

2) содействует сплочению и консолидации общества
3) формирует знания о принципах бытия и познания

4) отражает мир посредством эстетической деятелности

11.  Обеспечение национальной безопасности Республики Беларусь предполагает:
1) подчинение национальных интересов страны глобализационным тенденциям;
2) защиту государственных интересов страны от внутренних и внешних угроз;

3) активизацию деятельности международных организаций;
4) полную зависимость политики государства от природно-географических факторов.

12.  Согласно ст. 18 Конституции Республики Беларусь государство во внешней политике ру-
ководствуется принципом:

1) обеспечения социальной стабильности; 2) мирного урегулирования споров;
3) отказа от политики двойных стандартов; 4) укрепления международного авторитета.

13.  Одной из основных форм заработной платы в Республике Беларусь является:
1) потребительская; 2) сдельная; 3) совмещенная; 4) вторичная;

5) реальная.

14.  Согласно учению М. Вебера легальный тип лидерства характеризуется:
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1) получением власти путем наследования
2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) сохранением традиций при передаче власти

15.  Охранительной функцией права является:
1) формирование правовой культуры граждан

2) контроль за точным и единообразным исполнением закона
3) защита общественных отношений

4) регулирование отношений и прав собственности

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

17.  Доход предприятия, исчисляемый разницей между выручкой, полученной за произведен-
ную и реализованную продукцию, и затратами на ее производство, обозначается понятием _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Укажите две черты, характеризующие традиционный тип экономической системы.
 

1)  не развитые производительные силы
2)  монархическая форма организации власти
3)  опора на обычаи при регулировании экономических отношений
4)  плановое ведение хозяйства
5)  активная конкуренция экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Важнейшие признаки государства, без которых его существование невозможно,   — это
территория, население, власть, суверенитет и _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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20.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  B соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь лицо в возрасте от 14 до 16
лет подлежит уголовной ответственности за:
 

1)  умышленное причинение тяжкого телесного повреждения
2)  разжигание костров в запрещенных местах
3)  присвоение чужой интеллектуальной собственности
4)  нарушение правил пожарной безопасности в лесах

22.  Установление контактов между людьми с помощью жестов, позы, походки, мимики, глаз
составляет _____ средства общения.

23.  К социально-экономическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две пози-
ции) относят право на:
 

1)  участие в культурной жизни
2)  собственность и жилище
3)  свободу передвижения
4)  свободу мнений и убеждений
5)  труд и отдых

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ ПОЛИТИЧЕСКОЙ
СИСТЕМЫ

А)  регламентации
Б)  интеграции
В)  целеполагания

НАПРАВЛЕНИЕ
1)  установление законов, управляющих жизнью общества
2)  оценка выполнения различными людьми и организациями установленных норм, зако-
нов, осуществляемая судебной властью
3)  определение основных направлений общественного и политического развития
4)    определение баланса интересов разных общественных групп и выработка конструк-
тивной общей линии действий
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«До сих пор опыт... или совсем не имел основания, iии имел весьма ненадежное... До сих пор
не было отыскано и собрано множество частностей, способное дать разуму знание, в какой бы то
ни было мере достаточное по своему количеству, роду достоверности... Ничего мы не находим в
естественной истории должным образом разведанного, проверенного, сосчитанного, взвешенного
и ижеренного. Однако то, что в наблюдении не определено и смутно, в представлении ложно и
неверно...Надежду на дальнейшее движение наук вперед только тогда можно обосновать, когда
естественная история получит и соберет многочисленные опыты...».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной цита-
ты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы.
 
Ответ запишите цифрой.
 

1)  Агностицизм;
2)  идеализм;
3)  рационализм;
4)  эмпиризм;
5)  иррационализм;
6)  скептицизм.
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26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  регулирующая
Б)  селективная
В)  информационная

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  содействие установлению баланса спроса и предложения товаров на рынке
3)   освобождение общественного производства от нежизнеспособных участников товар-
но-денежных отношений
4)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

27.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет речь во фраг-
менте произведения Р. Мертона. Ответ запишите соответствующей цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник, должны быть подчинены заранее уста-
новленным безличным критериям: должны согласовываться с наблюдением и ранее подтвер-
жденным знанием. Согласие или отказ внести эти притязания в анналы науки не должны зави-
сеть от личностных или социальных атрибутов их защитника [ученого]... То обстоятельство,
что научно подтвержденные формулировки указывают на объективные последовательности и
связи, препятствует всяким попыткам навязать частные критерии достоверности».

1)  рационализм;
2)  незаинтересованность;
3)  всеобщность;
4)  универсализм

28.  Определите две позиции, в которых указаны малые социальные группы.
1)  пенсионеры;
2)  работники гипермаркета;
3)  школьная агитбригада;
4)  коллектив швейной мастерской;
5)  трудоспособное население;
6)  национальное меньшинство.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания.
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29.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.

30.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  предупредительная функция;
2)  воспитательная функция;
3)  рекреативная функция;
4)  функция представительства;
5)оздоравливающая функция.

31.  Согласно законодательству Республики Беларусь несовершеннолетние получают право
самостоятельно распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными дохода-
ми, осуществлять права автора произведения науки, литературы или искусства начиная с возрас-
та_______лет.

32.  Определите две формы непосредственной демократии в Республике Беларусь:
 

1)  депутаты местных Советов
2)  депутаты Национального собрания Республики Беларусь
3)  депутаты Палаты представителей Национального собрания
4)  местный референдум
5)  обращение граждан в государственные органы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова из
предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно вставляя их в нужной
форме.
 

Согласно А)_______ идеологии глобализация Б)_______ развитию, демократии и свободе. В
таких последствиях глобализации, как размывание границ (географических и культурных), пат-
риотических ценностей и ослабление суверенитета государств, сторонники данной идеологии
видят В)________ человеческой цивилизации.
 

Слова:
1)  неолиберальный;
2)  прогресс;
3)  консервативный;
4)  препятствовать;
5)  способствовать;
6)  упадок.
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34.  Установите соответствие.

Государственный орган власти
A)  Палата представителей
Б)  Совет Республики
B)  Совет Министров

Полномочие
1)  разрабатывает основные направления развития внешней и внутренней политики стра-
ны
2)  дает согласие Президенту на назначение Премьер-министра
3)  дает согласие Президенту на назначение Председателя Центральной комиссии по вы-
борам и проведению республиканских референдумов
4)  определяет структуру правительства
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность

букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______
конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию.
Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкуренция, олигополия, а также
В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других
видов деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или госу-
дарству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая
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36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

А) _____   — это власть большинства, при которой части общества, оставшейся в мень-
шинстве, гарантирована защита от преследований за несовпадающие с большинством взгляды.
Данное понятие появилось в эпоху Б) ______. Сегодня этим понятием обозначают особый тип
В) ______.
 

Слова (словосочетания):
1)  Возрождение
2)  политический режим
3)  Античность
4)  гражданское общество
5)  популизм
6)  демократия

37.  Установите соответствие.

Функция религии
A)  компенсаторная
Б)  культуротворческая
B)  интегративно-коммуникационная

Проявление
1)  развитие просвещения, благотворительности, искусства
2)  объединение и общение верующих
3)  контроль за соблюдением норм и образцов поведения
4)  придание человеку чувства утешения

38.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.


